



# 儿童在家不可忽视的意外伤害

▲崇州市人民医院 邵惠明

随着寒假的到来，儿童在家里的时间也会变长。儿童好动，在家也很少有消停的时候，在玩耍过程中，可能会出现擦伤、碰伤等情况。疫情防控常态化下，面对这种情况，如何有效预防及处理儿童出现的意外伤害，值得每位家长关注。

## 居家儿童意外伤害预防措施

在家里避免儿童出现意外伤害，要做到以下几点：

首先，家中危险品（常用的剪刀、刀具、玻璃等较为锋利的工具）必须要放在儿童够不到的位置，避免儿童误碰出现意外。

其次，要使儿童远离家中相对危险区域（家中火源、电器等）。家长要注意不得在孩子面前抽烟，一方面避免对儿童造成不良影响，另一方面也避免儿童对点燃香烟头产生好奇心，导致误伤。电源要尽量避开孩子，避免其误碰电源发生意外。

再次，做好阳台、楼梯等防护。家住楼层

较高的家庭，要关注阳台、楼梯等位置，做好防护工作，避免儿童不慎跌落。如果孩子比较喜欢攀爬，要关注床的高度，尤其是使用上下铺的家庭，更要做好高处防护处理。

最后，对于家中的小物件要做好预防，避免年龄较小的儿童误吞，如果冻、瓜子、蚕豆、榛子、炒豆等食物，一定要放置在儿童接触不到的地方。

## 出现外伤时的应对措施

孩子磕磕碰碰的过程，也是家长成长的过程，磕磕碰碰是在所难免的，做家长无需太惊小怪。如果出现了以下意外，可以采取相对应的紧急处理措施，避免意外造成二次伤害。

**撕裂伤意外** 撕裂伤在儿童意外伤害中较为常见，一旦出现撕裂伤后皮肤往往出血，伤口的形状不规则，边缘可能并不整齐，可出现在身体的各个部位。出现撕裂伤后，监护人需要镇静，后立即使用干净、洁净的毛巾或者手绢按压

伤口，进行紧急处理，避免流血症状进一步加重。紧急处理后需要立即送去医院或者正规门诊，进行清创缝合处理。值得注意的是，有民间处方：用棉花、面粉、牙膏等物质填压伤口有利于止血，是错误的，切不可使用，不清洁的毛巾毛巾按压伤口也会导致伤口出现感染，甚至会出现处理不当引发的败血症。

**韧带损伤意外** 韧带损伤大多数原因与碰撞、摔伤等有关，主要发生在率先着地的关节部位，出现韧带损伤后损伤部位会出现红肿、疼痛等，但按压未损伤部位并无压痛。出现这种情况下监护人员可以使用冷水或者冷毛巾冷敷孩子出现韧带损伤的位置，冷敷的时间一般持续到1h，切忌不可以使用热敷，也不能随便用手揉。如果2天后孩子韧带损伤疼痛、肿胀依旧没有消除，或者在孩子韧带损伤位置涂抹红花油也没有消除，并损伤处疼痛出现了加重情况，应及时带孩子去正规医院就诊。

**擦伤意外** 除了以上提到撕裂伤与韧带损

伤之外，擦伤发生的概率也很高，例如碰伤、磕伤等。一般擦伤出现之后皮肤表面可能出现少量的血，或者皮肤表面并没有血只是存在渗血。但是这种外伤往往比较疼痛，需要采取一定措施进行处理。如果孩子擦伤位置伤口较为干净，可以使用双氧水、碘伏等对擦伤位置进行局部处理，且暴露的创面可以让其自然干燥。如果擦伤创面不干净，可先用清水进行清洗，清洗结束后再使用双氧水或者碘伏涂抹，涂抹后自然干燥即可。如果创面存在破碎的金属碎屑或者玻璃碎片等，并且很难清洗干净，一定要及时去医院进行处理。需要注意，孩子出现擦伤之后切忌不可在创面上覆盖创可贴、纱布等，会使得伤口上面的分泌物干燥困难，容易引起化脓等情况出现。

居家儿童不可忽视的意外伤害有很多，作为孩子的监护人一定要关注孩子健康问题，做好科学防护，及时采取科学有效紧急处理，确保疫情期间孩子的健康。

# 孕期合理控制体重的方法

▲绵竹市人民医院 田娜

很多女性在怀孕后，对饮食有一定的误解，一些人盲目认为孕妇多吃就是补。殊不知，“一人吃”并不等于“两人补”，孕妇过多的饮食不仅对胎儿没有帮助，还会对孕妇身体造成严重损伤。孕妇的体重持续上升，等到产检的时候已经为时已晚。

## 孕妇体重不加控制的危害

**增加不适** 孕妇体重超标会导致一系列并发症的发生。例如体重过高极容易引发糖尿病、高血压、脑血管疾病、肝功能损伤等多种疾病，既不利于胎儿正常生长，也对孕妇自身身体健康造成巨大威胁。临床经验表明，若孕妇自身体态较为臃肿，其日常活动会受到不同程度的限制，还会导致出现腰酸背痛、关节疼痛、便秘等常见疾病。

**易导致婴儿肥大** 对于胎儿的体型，并不是越大越好，若对胎儿体重不加控制，出生时候体重>4kg，就会形成巨大儿，会导致孕妇分娩的时候出现难产，使孕妇分娩承受巨大痛苦，且分娩时候转为剖宫产的概率上升，并伴随有产道撕裂、产后大出血等，会严重威胁孕妇的身体健康。

**影响婴儿身体健康** 研究表明，若孕妇怀孕期间盲目增重，不仅对婴儿成长没有好处，还会对后期生长造成严重限制，对其造成一辈子的影响。若孕妇体重没有得到有效控制，会使婴儿出生时的体重过大或过小，未来患有代谢病的概率也将大大增加。例如，此类婴儿后期极有可能出现肥胖症、糖尿病、心血管相关疾病等。

## 孕妇如何合理控制自身体重

**要先了解自身体重指数** 体重指数（以下简称BMI）不仅可以准确反映孕妇的自身营养状况，也可以估算孕妇处于不同怀孕周期时所需的合理增重范围。因此，孕妇必须充分了解自身的BMI，控制好自身体重。具体的控制值（主要针对单胎孕妇来讲）为：BMI值<18.5~24.9的孕妇可以增

加11~16kg的体重，并要及时补充身体所需营养，避免出现营养不良；对于BMI>25的孕妇，说明其体重处于超重范围，孕妇增重范围需控制在7~11kg，正常控制体重即可；对于BMI指数>28的孕妇，则属于肥胖类孕妇，此类孕妇尤其要重视控制体重，即使是处于怀孕期间，也要控制增加的体重<9kg。

**分阶段合理控制体重** 孕妇的妊娠阶段不同，其对应的增重水平也有明显区别。因此，家中备一个体重秤很有必要，孕妇可以自行监控体重。

首先，对于处于怀孕早期（0~13周左右）的孕妇，整体增重应控制在2kg以内，此时胎儿处于刚开始发育的阶段，仅有草莓大小，孕妇体重变化缓慢；再者，对于中晚孕期孕妇（14~40周左右），建议每周体重增加应控制在0.3~0.46kg范围内，根据孕妇的体重不同，增重有所浮动。孕妇怀孕四个月后，自身胃口较好，考虑到此时孕妇要保持营养均衡，所以在满足身体所需各项营养的同时，要增加适当运动，维持良好身体状况；最后，在孕妇28~40周阶段，此时孕妇体重会出现较为明显的上涨，胎儿也生长的较快，孕妇仍然不能放松警惕，要坚持健康饮食，继续控制体重。

综上所述，“一人吃”并不等于“两人补”，孕妇在孕期必须合理控制自己的体重，确保每个周期的体重生长期都处于合理范围内。此外，还有一些控制体重的小妙招，孕妇怀孕早期，可以多做一些简单的家务，并保持足够的休息时间，劳逸结合。同时保持规律的生活习惯，少熬夜、多喝水，坚持做一些简单的孕期瑜伽动作，或者可以采取“孕期步行六步法”锻炼，同时增加测量体重的频率，针对不同时期体重变化调整运动量及饮食。饮食方面要保持膳食均衡，日常生活中多吃肉、蛋、奶，对食欲特别好的孕妇，也要控制好食物的摄入量，别贪嘴，“管住嘴，迈开腿”，一切为了自身的安全和胎儿的健康着想。

# 肺结核病的家庭护理要点

▲内江市第二人民医院 方莉

肺结核具有传染性，因此在日常生活中要特别注意，做好自身防护。患者会表现出咳嗽、浑身乏力等症状，严重危害患者的身体健康，所以要及时接受治疗。患者在咳嗽、打喷嚏时，尽量避免对着其他人，要用纸或者手帕捂住口鼻，谨慎不把病菌传染给他人。

此外，饮用污染牛型结核杆菌的牛奶也会患病，所以在日常生活中，要注意饮食健康。对于其他方面引发疾病感染的病因，要有全面的认识，当发现患有肺结核病时，要及时接受治疗，绝对不能拖延。作为肺结核病患者，居家开展护理是非常重要的，居家护理可以实现早日康复。

## 肺结核病家庭护理要点

**注意休息** 患者受到病情影响会表现出身体不适，此时要卧床休息，保持良好精神状态。肺结核病护理要坚持循序渐进的原则，不可操之过急。平时要为患者创建安静、舒适的休息环境，避免外部环境打扰，保证患者睡眠质量，部分患者有熬夜的习惯，应该及时改掉，注意休息。

**室内通风** 室内要定期开窗通风，患者可以呼吸新鲜空气，但是不能迎风直吹，否则会引发感冒，导致病情加重。特别是在秋冬季节，温度较低，开窗通风同时要注意自身保暖，避免受寒。肺结核患者会伴有盗汗症状，所以衣服、被褥要经常更换，保持干净、整洁。

**饮食护理** 肺结核病患者身体较虚弱，所以平时要合理搭配饮食，使营养摄入均衡，有助于增强体质。饮食要以清淡为主，少吃辛辣刺激食物，例如大蒜、辣椒、大葱等。适当多吃新鲜蔬菜水果等，补充身体所需维生素和微量元素。患者要根据自身情况制定健康饮食计划，合理搭配事物，保证营养均衡。

**运动护理** 虽然是居家，但是也要运动起来，患者要选择适宜运动项目，增强自身抵抗力，可以降低疾病发生率。运动要坚持适量原则，控制好运动时间，当感觉到劳累时要进行休息，避免剧烈运动或过量运动。

**心理护理** 肺结核治疗周期较长，在病情

影响下难免会产生悲伤、失望等情绪，所以开展心理护理是很有必要的，保持积极乐观心态。家属要多花时间陪患者，让他们感受到亲情温暖，增强治疗信心，更加勇敢去面对。患者可以多看书、听音乐等，放松自身心情。

**讲究个人卫生** 居家时，患者如果不注意个人卫生，会将疾病传染给其他家属，所以要做好隔离措施。患者要佩戴口罩，平时咳嗽要用手帕捂住嘴鼻。有自己独立卧室，保持室内通风，当有阳光时要打开窗户，阳光照射可以起到杀菌作用。患者餐具要单独使用并定期进行消毒，避免出现病菌感染，传染给其他人。

## 常见的治疗措施

为了防止肺结核病传染给其他人，要早发现、早治疗、早隔离，对病情进行有效控制。如患者症状较严重，要及时到医院接受治疗，避免病情恶化。肺结核病患者要用抗结核药物治疗，时间一般为1~2年，在治疗期间，要按照规定要求服药，部分患者在服药一段时间后，症状有所改善就擅自停止服药，这种做法是不对的，会导致病情变得更加严重，使得治疗难度增加。患者在服药期间，家人要起到督促作用，特别是老年患者，对于其常会出现的忘记吃药的情况，要进行提醒，保证按时按量服药。服用抗结核药物对患者肝脏会损伤，所以要定期到医院检查肝功能，听从医生建议适当调整用药，保证起到更好治疗效果。

近年来，患肺结核病的老人越来越多，死亡率也比较高。如果发现家中老人有不明原因的咳嗽、气短等症状，要引起重视，到医院接受检查，看是否患上了肺结核。在专业医师指导下，主动配合治疗，才能早日恢复健康。

